
Children’s Cabinet Meeting

North Dakota Family Engagement

November 21, 2023

Lucy Fredericks, NDDPI, Director Indian/Multicultural Education, Family Engagement Core Team Lead, 
lkfredericks@nd.gov

Sara Mitzel, NDDPI, Assistant Director of Assessment, Adult Ed. Program Manager/Adult Ed. Lead, 

and Family Engagement Core Team,  sjmitzel@nd.gov
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(2023)State Superintendent’s North Dakota 
Family Engagement Cabinet
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Six NDDPI and NDHHS Internal Core Team Members
First Family Engagement Cabinet began in the Spring, 2019

-Seeking applicants for upcoming 2024 



What’s the Difference?
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Family engagement is a defined process of knowledge, skills 
and dispositions that lead to trusting relationships between 
schools and homes and ultimately, the empowerment of 
families to have a hand in the education of their children, 
regardless of who they are. The results are always tangible and 
measurable.
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Five Simple Principles

www.drsteveconstantino.com
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Key Accomplishments with Family Engagement

• Joyce Epstein work and training pilots-aligning 
goals with Family Engagement in schools-"Planning 
for School, Family, &  Community Partnerships”

• Secured funding through ESSER funds to offer two 
rounds of Family Engagement grants to K-12 
schools-ongoing efforts 

• ND “Engage Every Family” Conference in 
partnership with Waterford- guest Dr. Constantino 
spring 2023

• Partnerships with Regional Education Associations 
on continued Professional development

• First administered ND Family Engagement Survey-
partnership with Gallup
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Gallup Survey Timeline
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Gallup Survey Question Themes

• General

• Curriculum

• Education quality/student success

• Student support at school

• Safety in Schools

• Life after high school

• Family Engagement/communication

• Family Engagement:  Assessments-specifically State Assessment
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How Well Does North Dakota Engage Families?
A brief overview of findings from the NDDPI-Gallup Family Engagement Study
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A Short Tour of the Detailed Findings

…for more data and information, see the report! 
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About three in four parents say family engagement is encouraged at 
their child’s school, including one in four who say engagement is highly 
encouraged. Just 1% say family engagement is discouraged.
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Diving into engagement…
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Information is power for parents who want to support their 
child academically.
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For more insights, see the full report. 
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Conclusion

• Families surveyed felt there is a quality of education, the 
environments were welcoming, and their children received the 
knowledge and skills needed.

• Families expressed they took actions based on test scores-tutoring, 
supports, or encouraging programs to challenge them.

• Helping families understand their child’s scores would be beneficial.

• Classroom teachers play a critical role as primary touch point

• Family-School Communication plays a role to help families understand 
test results and identify steps to improve learning experiences.
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Conclusion Continues

• Overall, North Dakota public schools have a strong foundation with 
families, built on open lines of communication, responsive school 
staff, and confident in educational quality.

• As schools and families work together to build on that foundation, 
parents’ voices will be crucial to help aim development and to best 
engage every student and family.
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CCSSO National Survey

Website:

• Imagining More: CCSSO’s Summit on Modernizing our Education System |

Videos:
• CCSSO Videos
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https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flearning.ccsso.org%2Fimagining-more-ccssos-summit-on-modernizing-our-education-system&data=05%7C01%7Csjmitzel%40nd.gov%7Cfa8fefce06544ff67d1108dbc8ec57ce%7C2dea0464da514a88bae2b3db94bc0c54%7C0%7C0%7C638324689637454009%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=OINQmklsu4G54Q%2FRQah1phuWC%2BikUvtGIomhoxXM16U%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flearning.ccsso.org%2Fimagining-more-ccssos-summit-on-modernizing-our-education-system&data=05%7C01%7Csjmitzel%40nd.gov%7Cfa8fefce06544ff67d1108dbc8ec57ce%7C2dea0464da514a88bae2b3db94bc0c54%7C0%7C0%7C638324689637454009%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=OINQmklsu4G54Q%2FRQah1phuWC%2BikUvtGIomhoxXM16U%3D&reserved=0
https://gcc02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.bing.com%2Fck%2Fa%3F!%26%26p%3Db3d5e0930dc73292JmltdHM9MTY5NjgwOTYwMCZpZ3VpZD0zMjg0YjI0ZS03MmI3LTZlMjctMjU0Ni1hMWViNzM4YTZmNjMmaW5zaWQ9NTE0Ng%26ptn%3D3%26hsh%3D3%26fclid%3D3284b24e-72b7-6e27-2546-a1eb738a6f63%26u%3Da1L3ZpZGVvcy9zZWFyY2g_cT1mYW1pbHkrZW5nYWdlbWVudCtuYXRpb25hbCtzdXJ2ZXkrdmlkZW8mcXB2dD1mYW1pbHkrZW5nYWdlbWVudCtuYXRpb25hbCtzdXJ2ZXkrdmlkZW8mRk9STT1WRFJF%26ntb%3D1&data=05%7C01%7Csjmitzel%40nd.gov%7Cfa8fefce06544ff67d1108dbc8ec57ce%7C2dea0464da514a88bae2b3db94bc0c54%7C0%7C0%7C638324689637454009%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=r8lN64m168OXx8HTkblCFXz6OP7G%2Bj57oyPwB5IPZQo%3D&reserved=0
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